

## »“养生教母”马悦凌遭质疑连续报道⑦

【编者按】

连日来,快报相继刊登6篇报道,从马悦凌的“神医”之旅、马悦凌糕产地成谜等多个角度对这个所谓的“养生教母”展开调查。报道刊发后引起社会各界强烈关注。昨日,新华社播发题为《转过身来,“教母”!——“养生教母”马悦凌真相调查》的“新华调查”,从马悦凌所谓的“神功”、“行善”还是谋利,该如何监管等3个方面进行了深入报道。  
马悦凌和张悟本等所谓的养生专家有所不同,她没有实体门诊,几乎都是通过网络平台宣传自己所谓的养生理念,进行网络营销甚至诊疗。她的这张“网”正在挑战监管部门的调查,我们急需完善一张“捉鬼”的监管网。

# 快报相继刊发6篇马悦凌调查报道引起强烈关注 新华社报道直指“养生教母”有鬼 “藏鬼护身网”正在挑战“捉鬼监管网”



6月29日快报报道



7月1日快报报道



7月5日快报报道



7月6日快报报道



7月7日快报报道



7月8日快报报道

## »新华调查

治疗“渐冻人”,还将攻克艾滋病,号称“养生教母”的马悦凌玄乎的“神技”近日引起强烈争议。如何看待这位“神医”的“神功”?她究竟是“行善”还是谋利?又该如何监管她的这种以网络为平台的经营与诊疗行为?新华社记者带着诸多疑问进行了深入采访。  
新华社记者 蔡玉高 李亚红

# 转过身来,“教母”! “养生教母”马悦凌真相调查

### 一位无医师资格证的“神医”

近年来,马悦凌在成为“养生专家”的过程中争议一直不断,但最终将其推到舆论风口浪尖上的还是缘于她号称能治疗“渐冻人”。

登录“马悦凌健康养生网”,进入“马悦凌个人官方网站”首页,就能看到“马悦凌调理渐冻人”相关信息。她在网站向世人公布“渐冻人”治疗全过程。在《融化“渐冻人”记》一文中,马悦凌称,虽然渐冻人症是全世界的绝症之首,不过“我治疗此病后才知这个病根本不难治”。她的治疗方法主要是注射当归液和吃活泥鳅,用她自己的话说“泥鳅是我最重要的砒霜”。

马悦凌治疗“渐冻人”的言论引发网友强烈质疑。网友“呼朋引伴”说:“马悦凌号称治疗‘渐冻人’很简单,这话估计科学奇才霍金先生听后会直接被雷翻急速冻僵。”

医学专家更是强烈驳斥。北京大学第三医院副院长、神经内科主任樊东升教授说:“生吃泥鳅与穴位注射当归液治疗渐冻人症,没有任何科学依据。让病人生吃泥鳅治疗渐冻人,这很危险,本身活泥鳅就带有各种寄生虫,容易引发感染。另外剁碎后有骨刺也不易消化,一旦卡在患者喉咙里,十分危险。对于全身都逐渐失去运动能力、吞咽困难的‘渐冻人’症患者来说,生吃活泥鳅就更危险。”

事实上,马悦凌这位“神医”至今仍无医师资格证。简历显示,马悦凌(原名马秋红)1982年至2005年在南京医科大学第二附属医院任护士。南京医科大学第二附属医院办公室工作人员告诉记者:她以前就是我们单位的职工。印象中,就知道她是个护士。”

根据国务院行政法规《护士条例》的规定,护士执业注册有效期为5年,无有效注册者不得从事护士工作。南京市卫生监督所调查人员通过向省、市有关护士执业登记机构核查,目前已没有马悦凌的相关注册信息。

### 一部疯狂的敛财机器

马悦凌近日在自己的个人网站上表示:“我已将自己治

病、保健的理念及方法全部无私地奉献给了社会,将来只要国家需要,我会全部贡献给国家,造福更多的人。”

但这种自我标榜被网友一眼揭穿。

网民“cp123”说,从养生大师李一到张悟本、刘逢军,养生从来都是门生意。在今天,这生意看来是越做越大了。养生教母“马悦凌”,就被勾勒出了一整套从图书、食品到医疗、网络等多层面多渠道的求财路径。

“马悦凌健康养生网”是南京马悦凌贸易有限公司于2008年创建,是唯一获得马悦凌授权的个人官方网站。在这里,有马悦凌开办的淘宝养生店的链接,“马悦凌牌正品固元膏”、“马悦凌特别定制艾条”、黑米、红枣等均在热销,其中多项产品是马悦凌在“指导治疗”各种疾病时的必需品。而22万实名认证的会员,构成了不菲的购买力。

据对马悦凌之事一直跟踪报道的《现代快报》记者介绍,固元膏的材质非常简单,但一盒普通的固元膏只要贴上“马悦凌”的牌子,摇身一变就要卖到一百元左右。淘宝商城马悦凌旗舰店中所销售的“马悦凌固元膏”,说明里称:由马悦凌无数次亲身食用实践改进而成,获得国家质量监督检验检疫总局食品质量安全QS认证,约一百元一袋的马悦凌固元膏。”

一些网友根据对马悦凌近年来的营销状况估算,其身价已经过亿。尽管这一说法无法核实,但南京医科大学第二附属医院一位与马悦凌相熟的医生告诉记者,马悦凌确实“非常有钱”。

与马悦凌本人的“神秘”一样,她旗下的公司也难觅行踪。《马悦凌健康产业集团员工手册》显示,马悦凌健康产业集团成立于2008年,其下属有南京马悦凌健康咨询有限公司、南京马悦凌贸易有限公司、淮安马悦凌食品有限公司等企业。”“现在主打产品是‘马悦凌糕’”。

但《现代快报》记者调查发现,“马悦凌糕”包装上明明标注的是淮安经济开发区汕头东路1号,可就是找不到厂家。经过多方调查发现,原来所谓的生产厂家根本就不在包装标识的地点,而是在淮安的恒宏胜路上,而且这家工厂也已停止生产。

### 一张急需完善的“捉鬼”监管网

与张悟本等所谓的养生专家一样,马悦凌也是以她的养生学说起家。然而,马悦凌又有其特殊性,因为她并没有实体的门诊,几乎都是通过网络平台宣传自己的养生理念,进行网络营销甚至诊疗。

记者调查发现,明知道其中有鬼,却暂时无法立即下手“捉鬼”,马悦凌的出现对相关部门的管理工作提出了挑战,我们急需完善一张“捉鬼”的监管网。

马悦凌的个人官方网站注册地在南京市,因此属于南京市卫生监督所的管辖。该所办公室相关负责人告诉记者,该所监督二处目前已介入对马悦凌的调查,目前调查工作主要分为两个方向,一方面通过各种方式联系其本人,但至今没有取得联系;另一方面通过网站上的一些帖子,寻找其行医对象的线索,以判定其是否涉嫌非法行医。

据了解,为了增强可信性,马悦凌在网上公布了大量治愈的患者,还特地在网上标识患者的地理位置。然而,至今尚未有一位患者愿意接受采访。至于马悦凌本人,记者多次发邮件和拨打电话,没有任何回应。南京市卫生监督部门也表示一直联系不上她。

连日来,南京市卫生监督所调查人员通过对网络和媒体上刊登的自称经马悦凌治疗过的11例“渐冻人”病例进行分析调查,多数未留下联系方式或身份证明,只有3例留有联系电话。调查人员拨打了这3部联系电话,其中,1例多次拨打机主始终未接听;1例接听后说打错了;只有1例接通并承认其爱人曾经在北京“马悦凌治疗室”接受过注射当归液等治疗。相关情况,南京市卫生局已经函告北京市卫生局。

南京中医药大学经贸管理学院公共管理系副教授王高玲表示,此事确实给监管部门敲响了警钟,随着网络的普及,如何界定和监管涉及百姓生命健康的医疗卫生领域的网络虚假宣传、非法网络营销、非法网络问诊等,需要管理部门尽快拿出相应的管理办法,采取有力措施。如果再停留在以往的监管思维和监管方式上,类似的问题还会不断出现。

## »调查进展

# 送检马悦凌糕 宁淮联手调查

本报讯(记者 沈晓伟 通讯员 甘霖)经过快报连日的步步紧追,藏身于铁心桥一处仓库的近三万袋“马悦凌糕”终于被查封。昨天,快报从雨花台区工商分局西善桥工商所获悉,后续调查工作也有序展开。

就在7月7日,快报记者协助工商管理部门查封了铁心桥一处仓库近三万袋“马悦凌糕”。数量如此之多的“马悦凌糕”,其真实的产地却始终是个谜。快报记者多次赶赴淮安调查发现,“马悦凌糕”外包装上的多个信息存在问题:生产商淮安马悦凌食品有限公司已多次更名,实际地址也早已变更;包装上的QS认证编号所属的江苏普缘食品有限公司,已较长时间没有生产。

针对这些疑点,雨花台区工商分局西善桥工商所相关负责人表示,“马悦凌糕”涉嫌问题产品,出于对食品安全的高度负责,避免食品流入市场,因此先行查封,并展开调查。由于包装上的产地淮安距离南京有一定距离,南京工商管理部门已于昨天向淮安寄发了“协查函”,要求当地工商管理和质监等部门协助调查,并尽快反馈相关资料。

这名负责人表示,快报近期的调查报道自己一直在关注,对“马悦凌糕”产地的种种疑点也有所留意,“对于淮安的情况,我们已按照流程发出挂号信,要求当地主管部门协助调查,将疑点摸清,将有关的情况进行求证查明。”一旦相关的情况被主管部门确认属实,接下来,对于“马悦凌糕”以及马悦凌本人涉嫌的问题如何定性,也会进一步明朗化。

另一方面,对于这些“马悦凌糕”本身的质量问题,工商部门也采取了行动。据了解,目前一批“马悦凌糕”的样品已被送检。至于检测的标准,则是按照其外包装上的GB/T20977,也就是国家标准糕点通则的相关标准进行。具体的检测指标将包括霉变、菌落总数、大肠菌群等。



就连她的护士背景都是一个谜  
7月8日快报报道